

一套散发着墨香的新修订统编教材,将在开学季摆上学生们的课桌。

2022年3月,教育部启动了义务教育道德与法治、语文、历史统编教材修订工作。这套教材将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始年级使用。

历时两年修订的教材有何变化?“新华视点”记者采访了有关负责同志。

看点一:进一步体现育人为本、素养导向

2017年秋季学期,教育部组织编写的义务教育三科统编教材正式投入使用,2019年实现全覆盖。从实践反馈来看,教材得到了师生的广泛好评和社会的良好反响。

为何要对这版教材进行修订?教育部教材局负责人介绍了修订背景——

首先,党中央对教材工作作出新部署,要在教材建设中进一步强化国家事权,充分体现党和国家意志,切实让学生坚定理想信念、打好中国底色、厚植爱国情怀,始终不渝听党话、跟党走。

第二,按照2022年新修订的义务教育课程方案和课程标准,每个学科要着力培养学生的核心素养,突出学科思想方法和探究方式,强化实践,推进跨学科主题学习。教材的编写理念、素材选择、编排方式等,都要落实这些要求,进一步体现育人为本、素养导向。

第三,2017年三科统编教材投入使用后,社会各界提出很多好的意见建议,学界对教材也有很多新的研究成果,这些都需要在教材修订中加以改进和落实。

为做好修订工作,教育部精心组建了修订团队。三科统编教材编委会和修订组成员共200余人,包括来自高校、研究机构、教研部门、中小学校的思政专家、学科专家、课程专家、教研员和教师等。

为充分听取一线意见,教育部组织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、2000多名教师、10万多名学生对教材进行试教试用,通过课堂教学检验教材的适宜性;组织10个省(区、市)的500名中小学骨干教师和教研员进行全面精细审读。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行了严格的初审、复审和多轮复核,通过后报国家教材委员会审核。

经过两年多努力,教材编审工作全部完成。“全面把好政治关、科学关和适宜关。用心打造培根铸魂、启智增慧的精品教材。”教育部教材局负责人回顾整个工作历程时说。

看点二:进一步丰富中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化学习内容

“首要任务是全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神进教材,将马克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入,使之成为凝聚整套教材的‘魂’。”教育部教材局负责人说。

比如,语文教材从《习近平著作选读》(第二卷)选取《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》作为课文,并在教材相关栏目中引用习近平总书记有关重要论述,让学生读原著、学原文,深刻领会殷殷嘱托。

同时,在保持总体容量基本不变的前提下,教材内容进行了调整优化,突出中华文化立场,发扬革命传统,弘扬社会主义核心价值观。

墨西哥总统表示“暂停”与美国驻墨使馆关系

新华社墨西哥城8月27日电(记者吴昊 席玥)墨西哥总统洛佩斯27日在首都墨西哥城表示,墨方已“暂停”与美国驻墨大使馆的关系,以回应美驻墨大使萨拉萨尔日前就墨司法改革发表的言论。

洛佩斯当天在例行新闻发布会上说,萨拉萨尔日前对墨政府推动的司法改革提出批评,墨方因此决定“暂停”与美国驻墨大使馆的关系。“他们必须学会尊重墨西哥主权,这不是一件小事”。洛佩斯同时表示,墨方仍将维持与美国政府的双边关系。

萨拉萨尔22日在新闻发布会上表示,墨

从《诗经》、诸子散文、汉魏古诗,到唐诗、宋词、元曲、明清小说,语文教材有序安排古代汉语知识和文化常识的学习,全套教材的中华优秀传统文化选文共353篇。

语文统编教材编委会主任王立军说,语文教材还在原有基础上新选入《雷锋日记二则》《井冈翠竹》等多篇课文,对学生进行革命传统教育。

良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址等代表性考古成果,被写入了历史课本。

历史统编教材编委会主任徐蓝表示,历史教材注重反映中华文明探源工程成果,充实我国古代思想文化成就和科技成果内容,彰显中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

翻开新修订教材,时代气息扑面而来。

语文教材中,《青春之光》是组织作家实地采风创作的反映黄文秀事迹的课文,《“蛟龙”探海》《天上有颗“南仁东星”》等突出介绍了大国重器、国家英模;道德与法治教材加强党的创新理论最新成果的学习;历史教材呈现新时代的历史性成就、历史性变革……

教材内容充分反映经济社会发展新成就和学术研究新成果,民族性和时代性进一步增强。

看点三:注重听取一线反馈意见

此次修订工作注重听取一线反馈意见,破解重点难点问题。

加强幼小衔接方面,语文统编教材修订后降低了教材难度:一年级上册的课文从14篇减少到10篇,识字课从10课缩减至8课,识字量从300字调整至280字。拼音教学时间比原来增加1至2周,减缓了起始阶段的学习坡度。科学安排识字写字序列,优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字。

反映刘胡兰、董存瑞、黄继光、邱少云等革命英雄及狼牙山五壮士等英雄群像的选文,依然是语文教材的重要内容。鲁迅先生的相关课文也没有变化,共有13篇。

新修订教材采取系统融入、重点强化等方式,进一步纳入国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等相关重大主题教育内容。

“本次修订加强全套教材的一体化设计,注重语言转化。同时,对法治教育进行了统筹设计,以宪法为主线,共涉及90余部常用法律;融合道德和法律,促进德法兼修。”道德与法治统编教材编委会主任路建平说。

此外,修订教材的封面、版式设计和插图绘制按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品味、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

新修订统编教材如何投入使用?根据计划,义务教育三科统编教材将于三年内覆盖所有年级。其中,2024年秋季学期小学一年级和初中一年级使用;2025年,小学一、二、三年级和初中一、二年级使用;2026年,义务教育阶段所有年级全部完成替换。

教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训,各地将于8月底前完成授课教师全员培训。同时,将持续开展教材使用监测,及时了解教材使用情况,充分听取社会意见,不断提高教材质量。(新华社北京8月27日电)

新华社“新华视点”记者 徐社 杨湛菲 胡梦雪

(上接1版②)要坚持以具体实际为出发点,不能被带乱节奏,更不能着急比拼出台新政策新举措而乱干蛮干。结合中央精神和改革具体部署,通过认真研究本地区的实际情况,确定战略重点,明确主攻方向,务实功、求实效,以有力有效举措精准发力、协同发力、持续发力,

实现点上开花、面上结果。

全面深化改革,不要眉毛胡子一把抓,不搞东一榔头西一棒子。紧紧围绕中心任务,在整体推进中实现重点突破,以重点突破带动经济社会发展水平整体跃升,必将推动强国建设、民族复兴伟业不断向前。

中国电动汽车在埃及备受青睐

新华社记者 张健 姚兵

今年以来,中国电动汽车在埃及的销量大幅增加。埃及官方数据显示,一季度,埃及登记上牌的电动汽车数量超过1419辆,几乎是过去三年总数的三分之一,其中绝大部分产自中国。

保拉·穆尼尔多年来一直驾驶燃油汽车。前不久,他购入一辆比亚迪宋L运动型多功能车,一说起来就赞不绝口。“我这辆车充一次电可行驶600多公里,中国电动汽车在技术和电池质量方面做得很棒!”穆尼尔告诉记者,比亚迪、吉利、极氪、蔚来等中国电动汽车品牌正受到越来越多埃及人青睐。在他的推荐下,一些朋友也购买了中国的电动汽车。

开罗一家电动汽车销售门店的负责人塔梅尔·萨布里说,人们倾向于购买具有价格优势且质量好的电动汽车,中国电

动汽车就具备这些特点。

中国电动汽车在埃及市场广受欢迎,也与埃及政府正在加快推动能源转型有关。埃及汽车经销商协会主席乌萨马·阿卜杜勒-马吉德介绍,埃及政府自2021年起开始关注进口电动汽车,当时埃及总统塞西发起一项名为“绿色出行”的重要倡议。倡议分两部分:一是重点更换车龄超过20年的汽车,二是鼓励使用电动汽车并为之建设完善的基础设施。

据了解,相对于燃油车进口的高关税,埃及对电动汽车进口实行“零关税”政策。同时,埃及也在加速布局电动汽车充电设施。2020年,埃及只有12个充电站,如今充电站数量已超过1200个。埃及政府还鼓励外国汽车公司在埃及建厂投产。2022年,埃及政府启动汽车产业本土化国家战略,并成

立由总理亲自领导的汽车工业最高委员会,以推动汽车特别是电动汽车生产的本土化。

埃及汽车界人士普遍认为,中国电动汽车对世界电动汽车行业的发展产生重大影响,与中国在电动汽车制造方面的合作将助力埃及电动汽车产业本土化战略的实施。记者了解到,埃及GV投资公司与一汽集团于今年上半年达成合作协议,计划于2025年一季度开始在埃及生产中国一汽的平价电动汽车。GV投资公司计划在未来3年到5年,使车辆65%的零部件实现本土化生产,并将产品出口至中东、非洲、欧洲和拉丁美洲。

“在不久的将来,我们将看到不止一个中国品牌的电动汽车完全在埃及生产。”马吉德对记者说。

(新华社开罗8月27日电)



首次!中国空军运-20与歼-10表演机编队飞越金字塔

新华社开罗8月28日电(刘济美 高思峰)受邀参加首届埃及航展的中国空军运-20与歼-10表演机编队28日飞越金字塔,为中埃两国友谊留下历史见证。

当地时间28日中午,中国空军1架运-20与空军八一飞行表演队6架歼-10表演机编队飞越金字塔上空,歼-10表演机在空中拉出象征中埃两国国旗颜色的6道彩烟,吉萨金字塔景区内的观众争相合影留念。

(上接1版①)

作为湘黔古道上的重要一站,绥宁对“陆上丝绸之路”的贡献主要是出产以南竹为原料制造的各种高档纸和特殊纸。“民国时期,绥宁的竹簾纸、炮料纸、千张纸、大纸、当票纸等,通过湘黔古道和巫水航道,运往全国各地。”唐学军说。

“南竹真正形成产业,还是从上世纪八十年代开始。”唐学军的思绪,随着自己的叙述回到从前。那时,绥宁造纸厂和绥宁联纸厂作为当时绥宁两家最大的纳税大户,每天需要消耗大量造纸原料——竹麻。于是,在当时绥宁的25个乡镇,甚至一些竹麻主产区的村寨,都设有竹麻收购站,不少竹农依靠收集和出售竹麻,成为当时第一批先富起来的人。

上世纪九十年代,绥宁民营经济迅猛发展,竹胶板、竹帘子、竹餐具等小型加工企业遍地开花。“最高峰时期,绥宁出产的竹筷子、竹胶板占据了全国市场的30%。凡是南竹产区,几乎家家户户都有一台破篾机。依托小小的破篾机,成千上万的竹农脱贫致富。那时,有句顺口溜在绥宁广为流传:‘要想存款过十万,买台破篾机子

今年是中埃建立全面战略合作伙伴关系10周年,这场飞行表演是现代科技与历史古迹的完美融合,留下的是精彩的瞬间和‘友谊的航迹’。”空军八一飞行表演队队长李斌说。

运-20飞行员庞荣奇介绍,受邀参展的这架运-20曾远赴汤加执行运送救灾物资任务,任务机组10余次参加国际人道主义救援、接运在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国等重大任务。

空军新闻发言人谢鹏日

前表示,这是空军八一飞行表演队首次前往非洲国家进行飞行表演,也是表演队出国表演航程最远的一次。任务机组一路上飞越戈壁、雪山、海洋、沙漠,既检验了遂行任务能力,也展示了中国空军远程机动投送能力和实战化训练水平。

据了解,首届埃及航展将于9月3日至5日举办,其间,运-20与歼-10表演机还将共舞蓝天,充分展现中国空军自信开放的风采。

干!’也就是在这个时期,绥宁南竹开始论根卖,从最初的几元,到10多元,直至20多元、30多元。”唐学军回忆。

“‘破篾机一转,人民币一捆。’那时我趁着自己年轻,没日没夜拼命劳动,25岁的时候,把家里的破木房换成了一栋三层的小洋楼,后来还买了一辆小车。”今年54岁的瓦屋塘镇岩湾村十组村民莫再森念念不忘当年破篾机带来的好处。

在绥宁大地上绵延近20年的南竹初加工经济,在政府的引导下,逐渐形成56个竹制品加工企业群落,这为后来绥宁南竹产业最终走向规模化、现代化、科技化道路,奠定了坚实基础。2009年,绥宁县引进湖南中集新材料科技有限公司,投资1.2亿元建立集装箱板材生产基地,绥宁竹制品由此开启了真正意义上的工业化模式。

2022年,瞄准国家“以竹代塑,以竹代钢,以竹代砵”产业调整方向,绥宁县理顺南竹产业发展思路,确定了“聚焦百亿南竹产业高质量发展”目标。在政策支持和技术创新的双重驱动下,一大批创新型、科技型南竹深加工企业相继入驻绥

宁,带动当地35家初加工企业迅速转型升级,绥宁南竹产业实现从初加工到全产业链的华丽转身。

“中集公司落户绥宁,开启了绥宁南竹按吨销售的先河,为绥宁竹农带来至少1亿元以上收入。”唐学军说。2012年,该公司改进加工流程,从最初的产品用竹量30%提升到70%,成为“以竹代木”“以竹代钢”示范企业,并荣获当年度“国家科学技术进步二等奖”。

“绥宁南竹产业布局的构想是形成‘一中心两走廊’。现在,以县产业开发园区为核心的竹产精深加工集聚中心,以麻塘苗族瑶族乡和瓦屋塘镇为轴心的竹产业走廊均已正式形成。”唐学军骄傲地说。

目前,绥宁共有南竹企业109家,其中国家级龙头企业2家,省级龙头企业4家,高新技术企业5家,省级小巨人企业5家。

“九通公司竹缠绕产品的广泛应用,给绥宁南竹产业的远景目标提供了无限可能。”唐学军表示。

四十年风雨兼程,绥宁正在逐步实现从“竹子之乡”向“竹业之乡”的完美跨越。